KIMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

1. Kimyasal tiirlerle ilgili olarak;

I.  Pozitif veya negatif yukli taneciklere .............. denir.

Il. En az iki atomun bir araya gelmesi ile olusan kova-
lent bagl nétr yapilara .............. denir.

lll. Elementlerin tim 6zelliklerini tasiyan en kicik yapi

ifadelerinde bos birakilan yerlere getirilmesi gereken
kelimeler asagidaki segeneklerden hangisinde dogru

verilmistir?

I Il 1]
A) iyon molekal atom
B) atom molekul iyon
C) iyon atom molekal
D) molekl iyon atom
E) molekl atom iyon

2. Kimyasal bir tiir olan atom icin asagidaki ifadelerden
hangisi kesinlikle yanhstir?

A) Atomlar; proton, nétron ve elektron gibi atom alti
tanecikler igerir.

B) Atom capi yaklasik 107'2 cm, atomun cekirdeginin
capl ise yaklasik 1078 cmdiir.

C) Soygazlar ve metaller atomik yapili elementlerdir.
D) Nikleer islemler haricinde atom parcalanamaz.

E) Elementlerin tim 6zelliklerini tasiyan en kiciik birim-
lerdir.

3. Molekdl kavrami icin;

I. En az iki farkli atomun birlesmesi ile olusur.

Il. O,, Hy, maddelerinin kimyasal tiri elementel mole-
kaldir.

ll. HySO,, C,HOH poliatomik molekllerdir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve 1l E) I, Il ve lll

]
L. HO—>Hy+ 5 Oy

Il Ny(g) + 3H,(g) —> 2NH;(9)
Il No(g) —> 2N(g)

Yukanda verilen tepkimeler sonucunda hangilerinde
baslangictaki maddelere goére farkhh kimyasal tiirler
olusmustur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI Cylvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

iyonlar icin asagida verilen ifadelerden hangisi yan-
listir?
A) Elektron almis veya vermis olan atom gruplandir.

B) Pozitif yukli iyonlara katyon, negatif yikli iyonlara
anyon denir.

C) NHZ,OH_,Coi_ gibi yiiklii atom gruplarina kék
denir.

D) Elektron alan atomlar (-) yiikli, elektron veren atom-
lar (+) yUkld iyon haline geger.

E) Elektron alan atomun capi kigulir, elektron veren
atomun capi blydr.

X+26 —>»

Yukarida verilen tepkime sonucu olusan tanecik igin;

I.  Kimyasal tird iyondur.

Il. Proton sayisi elektron sayisindan 2 fazladir.

lll. Anyondur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve llI E) I, Ilvelll
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10.

Kimyasal tiirlerle ilgili olarak asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?

A) H,0, NO, Co bilesik molekalidur.

B) F,, Ny, Og; elementel yapili molekaldr.
C) H*, Na*, Ca*; katyondur.

OH™, NO,7, 0?%7; anyondur.

Na, Ca ve Fe atomdur.

Asagidaki seceneklerde verilen maddelerden hangi-
lerinin kimyasal tiirleri aynidir?

A) He, H,, Fe

+ -
B) NH,, N> SO,
C) COy, CgH120g, Ha
D) N,O, NHg, Na

- 2-
E) OH~, 0,, SO

N0; tanecigi i¢in;
I.  Kimyasal tird iyondur.
Il. Toplam tanecik sayisi NO, molekiline gore daha

fazladir.
lll. Anyondur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lve ll C)lvell
D) Il ve lll E) I, 1l velll

Asagidaki kimyasal tiir ve drnek eslestirmelerinden
hangisi yanhstir?

Kimyasal Tiir Ornekler
A) Bilesik molekailii H,0, CO,, NyOg
B) Elementel molekdil Cl,, P4, CO
C) Cok atomlu iyon PO3", OH~, CO5
D) Atom Na, Mg, Fe

E) Tek atomlu iyon Na*, 027, Ca®*

12.

13.

N, ve N,0, maddeleri ile ilgili;

I.  Her ikisininde kimyasal tr molektldir.
Il. N, element, N,O, bilegiktir.

lll. Kimyasal ézellikleri benzerdir.
yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Ivell C)lvell
D) Il ve 1l E) I, Il ve lll

. 02

* CO,

« NO

* Fe

* H0

Yukarida verilen maddelerden ka¢ tanesinin en
kiiciik parcasi diatomik molektildiir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

7A

Yukarida verilen 1A, 7A ve 8A grubunda bu-
lunan elementlerin hangileri oda kosullarinda
kendi grubu icerisinde ayni kimyasal tiirdedir?

A) Yalniz 7A B)1Ave7A  C)1Ave8A
D) 7A ve 8A E) 1A, 7Ave 8A
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Birden fazla atomun : 15.
kimyasal yollarla bir :

araya gelerek olus- :
turdugu topluluktur. :
I I :

NS

Molekdil :

Birden fazla ato-
mun bir araya
gelerek olustur-
dugu topluluktur.

"
Birden fazla atomun kim-

Yukarida verilen dairede cesitli kimyasal tdrler bulun-

yasal yollarla bir araya maktadir. Ogretmeni Ceren’den bazi bélimleri boyama-
gelerek olusturdugu kova- : sini istiyor.
lent bagl topluluktur. Asagida Ogretmenin sdyledikleri ve Ceren’in taradigi
Yukarida verilen kavram haritasindaki 6zellik- alanlar verilmektedir.
lerden hangileri kesinlikle dogrudur? : Ceren hangisinde hata yapmistir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz IlI Ogretmenin istedigi Taranan Alan
D) I ve lll E) Il ve llI

A) Atom

B) Iyon

C) Bilesik molekul

D) Katyon

: E) Element molekilii

HEDEE
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17.

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10
s HO GCH, O or

Merve 6gretmen sinif tahtasina yukarida verilen tabloyu
giziyor. Ogretmen dgrencisi Kerem’den tabloya bakarak
asagidaki sorular yanitlamasini istiyor.

Ogretmenin sorusu Kerem’in cevabi

¢ Hangi cift arasinda dipol - dipol 1-7,1-4
etkilesimi kurulur?

e Hangi cift arasinda iyonik bag 2-10
kurulur?

e Hangi cift arasinda kovalent bag 6 -9
kurulur?

e Hangi cift arasinda hidrojen bagr 4 -7
kurulur?

e Hangi ¢ift arasinda dipol - indik- 7-8,1 -5,
lenmis dipol etkilesimi kurulur? 5-7,1-8

Her tam dogru cevap i¢cin 6gretmeninden 5 puan alan
Kerem toplamda ka¢ puan almistir?

A) 25 B) 20 C) 15 D) 10 E)5

Periyodik sistemin 1A grubunda yer alan bir element

icin;

I.  gOile olusturdugu bilesik iyonik bag igerir.

Il. gF ile olugturdugu bilesik molekiilleri arasinda hidro-
jen bagi icerir.

ll. ;N ile olugturdugu bilegik 3 tane bag igerir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lve lI E) llve Il

N

19.

20.

I. Olugsumlar sirasinda maddelerin kimyasal 6zel-
likleri degisir.

II. Elektron ortakligi ya da alisverisi ile kurulurlar.
I1l. Atomlan ya da iyonlan bir arada tutan kuvvetlerdir.
Yukaridakilerden hangileri giiclii etkilesimlere
ait dzelliklerdendir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve llI

C)lvell
E)l,llvelll

Tek enerji katmani olan ve bu katmanda 2 elektron
iceren atomlar ile 2 ve 2’'den daha fazla katmani
olan ve bu katmanda 8 tane elektron igeren atom-
lar kararlidir. Kararli olan atomlar bilesik olusumuna
katiimadiklari icin “reaktif” degildirler.

Buna goére asagida verilen atomlardan hangisi
reaktiftir?
A) ,He B) oNe C) ;,Cl

D) ;gAr E) 6Kr

I. Bir bagi kirmak icin gerekli olan eneriji ne kadar
buytkse bagd o kadar saglamdir.

Il. Bag olugumu endotermiktir.
lll. Atomlar, daha kararl hale gelmek icin bag ya-
parlar.

Baglar ile ilgili olarak verilen yukaridaki bilgiler-
den hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C)lvell
E) I, 1l velll
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1, 23, 1A 7A
10. Giclii ve zayif etkilesimler ile ilgili olarak asagi- Li: Kati Cl.: Gaz
da verilen bilgilerden hangisi yanlistir?
G . Na: Kati Br,: Sivi
A) Zayif etkilesimlerin kopmasinda harcanan enerji : 2
40 kJ/mol degerinden daha azdir. K: Kati l,: Kati
B) Zayif etkilegsimlerin kuvveti maddenin fiziksel : 1A ve 7A grubu elementlerinden bazilarinin oda
ozelliklerini belirler. : kosullarindaki fiziksel halleri yukarida verilmistir.
C) Gugla etkilesimler maddelerin kimyasal ozellik- : Bu elementlerin fiziksel hallerinin farkh olma
lerinin belirlenmesini saglar. .
nedenleri,

D) Zayif etkilesimlerin kopmasinda ve olugsmasinda

maddelerin kimyasal 6zellikleri degisir. . Metalik bagin giclti etkilesim olmasi

E) iyonik bag, kovalent bag ve metalik bag giicli : [I. London kuvvetinin molekdl biyuklGgu arttikca
etkilesimlerdendir. : kuvvetini artirmasi
: lll. iyonik bagin kovalent bagdan daha giiclii ol-
: masi

ifadelerinden hangileri ile aciklanabilir?
: A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz1ll
: D) I ve I E) I ve lll

22. 16. Atom, iyon ya da molekiilleri bir arada tutan kuvvet-
ler kimyasal tlrler arasi etkilesimlerdir. .

5 gidaki isi ? . A -
Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir? o4 Atomlar ve molekiiller arasindaki baglarla ilgili

A) lyonik bag glglu etkilesimlerdendir. : asagidaki durumlardan hangisi karsisinda veri-
len nedenle a¢iklanamaz?

B) Kovalent bag zayif etkilesimlerdendir.

C) Guclu etkilesimler sayesinde maddenin kimya- : Durum Nedeni
| 6zellikleri belirlenir. : . -
sal ozefiidern belrenir : A) H,Sgaz,H.0 H,O'da hidrojen bagi-
D) Zayif etkilesimler sayesinde moddenin fiziksel : sividir. nin etkin olmasi
ozellikleri belirlenir. :
E) Hidrojen bagi, dipol-dipol etkilegimi zayif etkile- B) Grafit, el- Grafitin tabakali yapi-
simlerdendir. mastan daha da olmasi ve tabakalar
: yumusaktir. arasinda zayif Van der
Waals kuvvetlerinin
bulunmasi
C) KCI'nin erime Cap klguldikee iyonik
: noktasinin bag kuvvetinin artmasi
NaCl'nin erime
: noktasindan
: disk olma-
sidir. -
D) Brom sivi, flor Florun iyonik bilesik- ¢
gazdir. lerinde yalnizca —1 .

degerlik almasi

E) Metallerin yi- Oynak degerlik elekt-
: zeyi parlaktir. ronlara sahip olmasi <
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29. [Kimyasal Tiirler Arasi Etkilegimler] 28. Kimyasal turler birbirine yaklastiginda elektronlar ve
/ \ cekirdekler arasinda elektrostatik itme ve cekme kuvvet-
leri meydana gelir.
Zayif Etkilegimler Giclu Etkilesimler

Buna gére,

I. Cekme kuvveti itme kuvvetinden blytkse gucli etki-
lesimler olusur.

Wom

Yukandaki tabloya gére asagida verilen ifadelerden
hangisi dogru olabilir?

II. Zayif etkilesimler sonucu olusan baga kimyasal bag
denir.

Ill. Gekme — itme kuvvetlerinin bUyUkligu birbirine

A) | kovalent bagdir. yakinsa zayif etkilesimler meydana gelir.

B) 1l metalik bagdir.

C) Il iyonik bagdir.

D) IV Van der Waals bagidir.

E) V hidrojen bagidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) Il velll E) I, Il ve lll

o6, 28.

Kimyasal turleri birbirlerinden ayirmak igin gereken enetji
....... I...... ki/mol den kiigukse turler arasindaki etkilesim
.......... Il........ blyukse .......II...... etkilesim olarak
kabul edilir.

Yukandaki ctimlede verilen bosluklari uygun ifa-
delerle doldurdugumuzda asagidakilerden hangisi
dogru olur?

A) 30 Zayif Gugla Yukaridaki sekilde 1 ve Il olarak gésterilen baglarin
B) 40 Gugl Zayif tlri nedir?

C) 30 Gl Zayif (O: Oksijen, @: Hidrojen)

D) 40 Zayif Gigli A) | kovalent bag, Il iyonik bag

E) 50 Zayif Gucli B) | kovalent bag, Il hidrojen bag

C) I ve Il hidrojen bag:
D) I hidrojen bagi, Il kovalent bag
E) | hidrojen bagi, Il iyonik bag

27. < Van der Waals etkilesimi
e Hidrojen bagi
e iyonik bag
e Metalik bag
e Kovalent bad
Yukarida verilen bag tiirlerinden kag¢ tanesi zayif
etkilesimdir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

(a)}
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31

Kovalent bag ............ SRR etkilesimdir.
Hidrojen bagi ............ | FUORRRPRRO etkilesimdir.
Metal bagi ................ ... etkilesimdir.

Yukaridaki ciimlede verilen bosluklan uygun ifa-
delerle doldurdugumuzda asagidakilerden hangisi
dogru olur?

A) Zayif Zayif Gucli
B) Guglu Zayif Gl
C) Guglu Guglu Zayif
D) Zayif Guglu Guglu
E) Guclu Zayif Zayif

Fe — Fe atomlar arasinda metalik bad, He — He atomlari
arasinda London Kuvvetleri etkindir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Fe — Fe atomlan arasindaki bag daha guclidur.

B) He — He atomlarn arasinda dipol dipol etkilesimi de
gorulebilir.

C) Fe elementinin kaynama noktasi He elementinin
kaynama noktasindan daha yiksektir.

D) Fe — Fe atomlari arasinda gucli etkilesimler vardir.

E) He — He atomlarn arasindaki etkilesim zayif etkile-
simdir.

~

32.  Asagida H,O, NH; ve HCI molekilleri arasindaki zayif
ve gucli etkilesimler numaralarla gosterilmistir.

—

/l% N
- TR W( )

H,0 ‘ HCI

Buna gore yukarida verilen baglardan hangileri zayif
etkilesimdir?

A)lvell B) II, lll ve V C) llve IV

D)Il, IVveV E) I, 1L 1L IV ve V

33. . Zayif etkilesimler, atomlar ya da iyonlar arasinda
kurulur.
Il. Fiziksel degisimlerde glclu etkilesimler kopar.
lll. London kuvvetleri zayif etkilesimlerdendir.
Yukanidaki ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E)IL Ilvelll
34 iyonik bag

Il.  Kovalent bag
lll. Dipol-dipol etkilesimleri
Yukaridaki bag tiirlerinden hangileri giclii etkile-
simdir?
A) Yalniz |

D) Il ve Il

B) Yalniz Il
E) I, Il ve l

C)lvell
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36.

37.

Zit yukli tirler arasinda elektrostatik cekim kuvvet-
leriyle olusan bagin adi asagidakilerden hangisidir?
A) Metalik bag

B) Kovalent bag

C) lyonik bag

D) Hidrojen bagi

E) London kuvvetleri

H,C — CH — CH2@ 0@ na

|®

H-N-N

|®
H

Acik formiilii verilen bilesikte 1, 2, 3 ve 4 numaral
baglarin tiirleri asagidakilerden hangisinde dogru
gosterilmistir?

1 2 3 4
A) Kovalent Kovalent iyonik iyonik
B) Kovalent iyonik Kovalent Kovalent
C) Kovalent Kovalent Kovalent Kovalent
D) liyonik Kovalent iyonik Kovalent
E) iyonik iyonik Kovalent Kovalent

X ve Y elementlerinin elektron dizilimleri yukarida veril-
migtir.
Bu elementler arasinda olusacak bilesigin formiilii

ve baginin cinsi asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

Formiil Bagin Cinsi
A) XY Kovalent
B) XY iyonik
C) XY, iyonik
D) XY, Kovalent
E) X,Y lyonik

co

39.

40.

2 26

Yukarida katman-elektron dizilimleri verilen X ve Y
elementleri ile ilgili;
I. X atomlan kendi aralarinda metalik bag ile tutulur.

IIl. X ve Y atomlan arasinda iyonik bagh XY bilesigi
olusur.

lll. Olusan bilesikte X3+ katyonu ve Y2 anyonu elekt-
rostatik cekim ile bir araya gelmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il
E) I, 1l velll

C)lvell

Br(g) + Br(g) — Bry(g) + 193 kd/mol
N(g) + N(g) — Ny(g) + 941 kd/mol

H(g) + H(g) —» Hy(g) + 436 kd/mal
Yukarida Hy, N, ve Br, molekdllerinin olusumu ve bag
enerjileri verilmigtir.

Buna gdre bu molekiillerin kararlihgi asagidakilerden
hangisinde dogru karsilastiriimistir?

A) Ny >H,>Br,
B) Bry>Ny>Hy
C) Ny >Bry>H,
D) Hy >N, >Br,
E) Bry>Hy >Ny

. Yapisinda hidrojen atomu bulunduran her bilesik
hidrojen bagi yapar.

Il. London etkilesimleri zayif etkilesimler arasinda en
kuvvetli olanidir.

IlI. Iyonik bag guigli etkilesimdir.
Baglar ile ilgili olarak verilen yukaridaki bilgilerden
hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

D)lvell

B) Yalniz Il
E) I, Il ve lll

C) Yalnmz 11l
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42,

43.

Molekiilleri bir arada tutan kuvvetlerdir.

Elektron aligverisi ile kurulabilirler.

. Atom ya da iyonlarn bir arada tutan kuv-
vetlerdir.

Ogretmeni, irem’den glgli etkilesimler hakkinda bildikle-
rini sinif tahtasina yazmasini istemistir.

Buna gére irem’in tahtaya yazdiklarindan hangileri
yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llve lll E) I Il ve lll
Element Cifti Bag Tiirl
l. 20Ca — 35Br iyonik
II. oF — g0 Kovalent
. 1Al = 1oK Metalik

Yukarida element ciftlerinin kendi aralarinda olusturabi-
lecekleri bag tlrleri verilmistir.

Buna gore element ciftleri arasinda olusan bag tiirle-
rinin hangileri dogru verilmistir?
A) Yalniz |

D) Il ve Il

B) Yalniz Il
E) I, Il ve lll

C) Yalniz Il

Asagida verilen maddelerden hangisi apolar kova-
lent bag icermez?

o
A)H—-C—-C—H

o

H H

ey}

=

.

:
n

.

:

C) :5=0¢ D) H—Ci:

B) H—H

w

45,

46.

47,

I.  Olusumunda elektron denizi etkin rol oynar.
Il.  Zayif etkilesimlerdendir.

lll. Metallerin degerlik elektronlarinin hareketli olmasi
olugsmalarini saglar.

Yukarida metalik bag ile ilgili olarak verilen ifadeler-
den hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

D) I ve lll

B) Yalniz Il
E) I, Il velll

C)lvell

O = O
Lewis yapisi yukarida verilen molekiil icin asagidaki
bilgilerden hangisi yanhstir?
A) 2 cift elektron ortaklasa kullaniimistir.
B) Molekdl diatomik yapidadir.
C) Molekilde 2 adet polar kovalent bag bulunur.
D) Molekil O, seklindedir.
E) 4 cift elektron bag yapimina katilmamistir.

I Iyonik baglar
Il.  Dipol - dipol etkilesimleri
lll. London kuvvetleri
Yukarida verilenlerden hangileri zayif etkilesimler-
dendir?
A) Yalniz |

D) I ve I

B) Yalniz Ill
E) I, Il ve lll

C)llvelll

Asagida verilen elektron-nokta gdsterimlerinden
hangisi yanhstir? (;H, 5C, 5O, gF, 1¢S, 17Cl)
A) H:Cl: B) H:0:H

D)::°:":i:': E):é:o:é:
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48,

50.

Asagidaki bilesiklerden hangisinin molekiilleri ara-
sinda hidrojen bagi olusmaz?

nN R B) H-0-0-H
CH,-C-CH,
C) |—|| D) H
/ I
H-C-N_ CHy-C-0-H
H H
E)H. _H
N-N
H” “H
Atom Elektronegatiflik
F 4,0
O 3,5
Na 0,9
B 2,7
Al 1,5

Bazi element atomlarinin elektronegatiflik degerleri
yukarida verilmigstir.

Buna gdére asagida verilen bilesiklerden hangisinin
bagi en polardir?

A) OF,
D) BF,

B) Al,O4
E) Na,O

C) NaF

X: 1s!

Y: [4gAr] 452 3d!

Z:[,oNe] 3s? 3p3

Temel hél elekiron dagilimlari verilen X, Y ve Z element-
leri ile ilgili verilen yargilardan hangisi yanhstir?

A) X elementi dogada diatomik molekdller hélinde bulunur.

B) Yile Z, YZ iyonik bilesigini olusturur.

C) Y nin kendi atomlan arasinda metalik bag bulunur.

D) Xile Z ZX; iyonik bilesigini olusturur.

E) Xile Z arasindaki kimyasal bag, elektron ortaklasma-
styla olusur.

—_
o

52,

53.

iyonik yapili bilesikler igin;
I.  Bilesigi olusturan iyonlarin yarigapi arttikga erime ve
kaynama noktasi artar.

Il.  Pozitif ve negatif yuklii iyonlardan olusan kristal 6rgii-
10 yaplya sahiptir.

lll. Bilesigi olusturan iyonlarin yuki biytdikce erime ve
kaynama noktalar artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) Ilvelll E) I, 1velll

XY formiiliine sahip iyonik bagh bilesigi olusturan
X ve Y elementlerinin atom numaralari;

L X—gY

I oX—46Y

N X —49Y

yukarida verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yalniz Il B) lve ll Cylvell
D) Il ve lll E) I, 1l velll

‘)

2

o))

22

=)

286
Yukarida katman - elektron dagilimi verilen element
atomlarinin hangileri arasinda iyonik bag olusur?
A) XveZ
B) YveZ
C) XveY
D) XveY,XveZ
E) XveZ YveZ
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Yukarida periyodik cetvelde vyerleri belirtilen ele-
mentlerden hangileri halojenlerle iyonik bagh bilesik
olusturur?
A XY B)X,Y, Z C)Y,ZT

D)Y,Z, TveK E)X Y, ZveT

54, * Metal - Ametal 57, Element Lewis sembolleri
¢ Metal — K&k : .
¢ Kok — Ametal : X "X
o Kok — Kok : Y Y
*  Ametal — Ametal ZA "z
Yukarida verilen madde ciftlerinden ka¢ tanesi ara- T T
sinda olusan bilesik iyonik bag igerebilir? Yukarida Lewis sembolleri verilen elementlerden
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5 hangi ikisi arasinda olusacak iyonik bilesigin formii-
: i en fazla sayida atom icerir?
: A) X ve Y B)XveT C)zZveT
: D)ZveY E)YveT
95.  iyonik bag icin;
I. Molekiiller arasi gerceklesen etkilesim turtidir.
II. lyonik bag igeren bilesikler molekiiler yapilidir. e 12—
: 58. X [:¥:
lll. Metal atomlarinin elektron vermesi ametal atomlari- : o
nin elektron almasi ile olusabilir. : X ve Y bas grup elementlerinden olusan ve Lewis
yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur? elektron nokta formiilli yukarida verilen bilesik icin;
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell I. X toprak alkali metal, Y kalkojen grubunda yer alir.
D) Il ve Il E) 1, Il ve Ill II. X elementi degerlik elektron sayisi 2 olan tim ele-
: mentlerle benzer ézellik tasir.
. 1. Bilesik iyonik yapili olup formdli X5Y5'dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
: A) Yalniz | B)lve ll C) lvelll
. D) Il ve 1l E) I, Il ve lll
56. Periyodik sistemin 3. periyodunda yer alan X ve Y .
elementleri arasinda olusan XY iyonik bilesigi igin; :
I.  X*ve Y~ iyonlan arasinda olugmustur.
Il. X’in atom numarasi 11, Y’nin atom numarasi 17’dir. .
lI. X metal, Y ametaldir. :
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur? 58. X
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz I K
. Y T
D)lvell E) Il ve Ill : 7

—_
—_
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b1

iyonik bagl bilesiklerde iyon yaricapi azal-
dikca ve iyon yiku arttikca iyonik bagin sag-
lamligr artar. iyonik bagin saglamligi arttikca
bilesigin erime noktasi ylkselir.

X alkali metalinin K, L ve M halojenleri ile yaptigi XK,

XL ve XM iyonik bilesiklerinin bag saglamliklari arasinda

XL > XM > XK iligkisi bulunmaktadir.

Buna gére;

. K, L ve M halojenlerinden atom numarasi en blyuk
olan K’dir.

II. XK, XL ve XM bilesiklerinden erime noktasi en dlstk
olan XL’dir.

lll. K, L ve M halojenlerinin atom yari¢aplari arasinda
L <M < K iligkisi vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) I ve Il E) Il ve Il

Periyodik sistemin bas gruplarinda yer alan X ve Y ele-
mentleri arasinda olusan bilesigin Lewis elektron nokta
formald;

X
seklindedir.
Buna gore X ile Y arasinda olusan bu bilesik icin
asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Olusan bilesigin formala XY’dir.
B) X metal, Y ametaldir.
C) X atomunun Lewis sembolii X seklindedir.
D) Olusan bilesik iyonik yapilidir.
E) Y ile sembolize edilen element ¢S olabilir.

—_
N

63.

64.

NaF ve KF iyonik bilesikleri ile ilgili;

I. Her iki bilesik de kati halde elektrik akimini iletir.

Il.  Ayni dig basingta NaF bilesiginin erime noktasi daha
bayuktar.

lll. KF bilesiginin Lewis elektron nokta formala KF
seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(oF, 11Na, 19K)

A) Yalniz | B) Yalniz Il Cylvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

X: Toprak metal
Y: Halojen

X ve Y elementlerinden olusacak bilesik ile ilgili olarak;
I iyonik yapilidir.

Il.  Formulinde 4 atom bulunur.

IIl. Lewis elektron nokta formili X3+ [Y]_ dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Il velll

e HF

e NaF

e CaF,

O F2

¢« OF,

Yukarida verilen bilesiklerden ka¢ tanesi iyonik bag
icerir?

(1H, 8O, oF, 11Na, 5oCa)

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5



KIMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

B66.

67.

¢ NaOH
s KCI

e MgBr,
¢ (CaSO,
* AIPO,

Yukarida verilen iyonik bilesiklerden ka¢ tanesinin
suda ¢dziindiigiinde verdigi katyon ve anyon sayisi
birbirine esittir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

I.  Elektron alig — verigi ile olusmasi

Il.  Ametal element icermesi

lll. Gl etkilesimler icermesi

Yukarida verilen niceliklerden hangilerinin tek basina
bilinmesi bir bilesigin iyonik bag icerdigini kanitlar?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lIl E) Il ve Il

iyonik bilesiklerin kristal drgii yapisi i¢in;
I. Zit yOkli iyonlarin itme ve ¢ekme kuvvetlerini denge-
leyecek sekilde bir araya gelmesi ile olusur.

Il.  Kristal 6rgli yapisinda her iyon belirli sayida zit yGkli
iyon tarafindan gekilmektedir.

lll. iyonik kristallerdeki tekrarlanan yapisal birimlere
birim hticre denir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lve ll

D) Il ve Il

C)lvell
E) I, llvelll

—_
w

63.

70.

28k

“])

2t

Yukarida katman - elektron dagilimlari verilen X ve Y
elementleri arasinda olusan iyonik bagh bilesik icin;

I. X metal ise k < 3t0r.
Il. Y ametalise4 <t < 8'dir.

. X metal, Y ise ametaldir.

yargilarindan hangilerinin dogrulugu kesindir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) ll ve 1 E) I, lvell

X bas grup elementinin Lewis sembolii X seklindedir.
Buna gére X elementi icin asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?

A) Periyodik sistemin 5A grubunda yer alir.

Bag kapasitesi 3'tiir.

Degetlik elektron sayisi 5'tir

10Y elementi ile X,Y 5 bilesigini olusturur.

Eslesmis elektron cifti sayisi 1°dir.

X ve Y bas grup elementlerinden olusan bilesik icin;
X3+ 3 [Y]_

Lewis elektron nokta formili yukarida verilmistir.

Buna gore;

I.  X; 3A grubu elementidir.

Il. Bilesik olusurken X atomu 3 elektron vermis, her bir
Y atomu da birer elektron almistir.

Ill. 'Y elementinin atom numarasi 9'dur.

yukarida verilen bilgilerden hangilerinin dogrulugu
kesin degildir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell

D) I velll E) Il ve Il
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lis adlandinimistir?

7. N &
z E O Na*
X T :
Y E o Cl—
NaClnin ag 6rgl yapisi yukarida sematik olarak goste-
Periyodik sistemde yerleri belirtiien elementlerden . rilmistir.
olusan asagidaki bilesiklerden hangisinin iyonik ]
bagi en saglamdir? . Bu yapiya bakilarak;
: ¥ . PP S -
A) Y,Z B) XZ C)XT, D)YT E) ZT, : I. Na™ ve CI iyonlarinin ¢ok diizgun bir sekilde istiflendigi,
Il.  Na ve Cl atomlan arasinda molekl olustugu
IIl. Yemek tuzunun (NaCl) ¢cok sayida iyondan olusan
kristal bir érgiiye sahip oldugu
sonuclarindan hangileri ¢ikarilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
3 D) I ve llI E) I, Ilvelll
72. o+ :
B0 :
Na+ :
iyonu
Yukarida modeli verilen NaCl bilegigi igin, 74. X:1s!
. Kovalent bagjh bir bilegiktir. : Y: [1gAr] 45> 3d'
. Molekillerden olugur. : Z:[4oNe] 3s? 3p°
iind X L : Temel hal elektron dagilimlarn verilen X, Y ve Z element-
L S e gt iy 2 leri ile ilgili verilen yargilardan hangisi yanhstir?
yargilanndan hangileri dofrudur? :
. A) X elementi dogada diatomik molekdller halinde bulunur.
Ay Tnie | ) ¥amo || L) Yanz [f : B) Y ile Z, YZ iyonik bilesigini olusturur.
D) Ive i E) Il ve il C) Y nin kendi atomlari arasinda metalik bag bulunur.
D) Xile Z ZX; iyonik bilesigini olusturur.
E) X ile Z arasindaki kimyasal bag, elektron ortaklasma-
: styla olusur.
75. Asagida formiilleri verilen bilesiklerden hangisi yan-
Formiil Adlandirma
A) BagN, Baryum azotir
: B) AIP Aliminyum fosfiir
: C) BaH, Baryum hidriir
D) MgS Magnezyum siilfiir
: E) CaC, Kalsiyum karbiir

I
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71.

78.

Asagida formdlleri verilen bilesiklerden hangisinin
adi yanhs verilmistir?

Formdil Adi
A) Na,C,04 Sodyum okzalat
B) Co(CIOy,), Kobalt klorat
C) SFq4 Kukirt hekzaflortir
D) ZnS Cinko sulfar
E) ICIg iyot pentakloriir

¢ MnO, : Mangan oksit

¢ CH3COONa : Sodyum asetat
¢ MgCl, : Magnezyum diklorir
¢ PBrg : Fosfor pentabromar

¢ NH4NO4 : Amonyum nitrat

Yukarida formiilleri verilen bilesiklerden ka¢ tanesi-
nin adlandinimasi yanhs yapilmigtir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E) 5
Bilesik Adi
I. Cu,SO, Bakir(ll)siilfat
Il. FeCly Demir klorar
. CasP, Kalsiyum fosfur

Yukarida verilen bilesiklerin adlarindan hangileri
dogrudur?

A) Yalniz lll B) Ive Il
D) Il ve III

C)lvelll
E) 1, 1l ve Il

_
ol

A) Yalniz |

Yukarida verilen bilesiklerden hangilerinin adlandiril-
masi yanlis yapiimistir?

B) Yalniz Il
D) Il ve Il

C)lvell
E) 1, Il ve Il

/8. Asagida formdilleri verilen bilesiklerden hangisinin
: adlandirmasi yanhs yapilmistir?

Formiil Adlandirma

A) NH,4OH Amonyum hidroksit

B) NaClO,4 Sodyum klorit

C) AlS, Altiminyum sulfar

D) KMnO, Potasyum permanganat

: E) BaSO,4 Baryum silfat

: 8o, . )

: lyonik bilesikler anyon ve katyonlar arasindaki elektros-
: tatik cekim kuvvetleri sayesinde olusur.

iyonik bilesiklerin yapisinda bulunabilecek asagi-
daki cok atomlu anyonlardan hangisinin adi yanhs
: verilmistir?

Anyon Adi

A)  NHy amonyum

: B) OH" hidroksit

: c) s sulfiir

D) N3~ nitrat

: E) CN- siyan(ir

: 81.

: Bilesik Adi

: l.  AlLO;  Aliminyum (Il) oksit

: Il. CuO  Bakir (I) oksit

: ll. Na,O  Sodyum (I) oksit
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83.

84.

X: 18!

Y: [1gAr] 452 3d!

Z:[,oNe] 3s? 3p3

Temel hél elekiron dagilimlari verilen X, Y ve Z element-

leri ile ilgili verilen yargilardan hangisi yanhstir?

A) X elementi dogada diatomik molekdller halinde bulunur.

B) Y ile Z, YZ iyonik bilesigini olusturur.

C) Y nin kendi atomlan arasinda metalik bag bulunur.

D) Xile Z ZX; iyonik bilesigini olusturur.

E) Xile Z arasindaki kimyasal bag, elektron ortaklasma-
styla olusgur.

-0
+OHq O eH*O
Yukarida gésterilen molekiille ilgili,
I. Polar kovalent baglar iceren polar molekldr.
[I. Dogrusal bir geometriye sahiptir.
lll. Molekuldeki toplam elektron sayisi 8 dir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (;O, ,H)

A) Yalniz | B) Yalniz Ii

D) Il ve lll

C) lvell
E) I, llve lll

o H
H/"\Q/

Molekil geometrisi ve elektron nokta yapisi verilen bile-
sik icin,
I. Ortaklasiimis elektron sayisi 6 dir.

Il. Polar kovalent bag sayisi 2, apolar kovalent bag sayisi
1 dir.

lll. Molekdl apolardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalnizll C) Yalniz Il

E) I, 11velll

16

86.

87.

88.

H,0 molekiiliine iligkin,
I. O —H baginda elektron ciftleri, O atomu tarafindan
daha cok cekilir.
Il Lewis yapisi £ 0 tH sekiindedir.
H
Ill. Molekil apolardr.
yargilarindan hangileri dogrudur? (;H, ;O)

A) Yalniz | B) lvell

D) llvelll

C) lvelll
E) I, llvelll

N, molekiillerine iligkin,
. Lewis gosterimi ¢ N3 $N: seklindedir.
Il. Molekiilde atomlar arasinda (¢ elektron cifti ortak
kullanilir,
lll. Azot atomlar arasinda ¢ tane kovalent bag olugur.
verilenlerden hangileri dogrudur? (;N)

A) Yalniz | B) Ivell

D) llvelll

C) lvelll
E) I, Ilve lll

Lewis yapisi :0: eCaos :0: seklinde olan CO, molekiille-
rine iliskin,

I. C ve O atomlari arasinda polar kovalent baglar olusur.
Il. Molekil yapisi apolardir.
I1l. Molekulde toplam 2 tane bag vardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell

D) Il ve Il

C) lvelll
E) I, 1l ve lll

O, molekilleri ile ilgili;

I. Lewis yapisi 20236: seklindedir.

Il. Oksijen atomlari arasinda bir bag olusur.
IIl.  Oksijen atomlari arasinda apolar kovalent bag kurulur.
verilenlerden hangileri dogrudur? (;0)

A) Yalniz | B) Ivell

D) llvelll

C) lvelll
E) I, llve lll
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90.

91.

92.

CO, molekiili ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi
yanhistir? (;C, ;O)

A) Lewis gosterimi O 32 C 2O seklindedir.

B) Baglayici elektron cifti sayisi 4 tar.

C) C ve O arasinda polar kovalent baglar olusur.

D) Molekulde dipol moment = 0 dir.

)
)
)
E) Gecici dipoller olusturur.

Asagidaki molekiillerden hangisinde, molekiil i¢i baglar
polar oldugu halde molekiil apolardir?

(1H, 6C, §O, 1,C)

A) H, B) CCl, C) HCl

D) O, E) CH,CI

2. periyottaki X elementi hidrojen ile polar yapili XH; mole-
kil olusturmaktadir.

X elementiyle ilgili;
I. Lewis yapisinda bir cift ortaklanmamis elektron bulu-
nur.
Il. Degerlik elektron sayisi 3 tiir.

IIl.  Kendi periyodunda elektronegatifligi en yliksek ele-
menttir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz Il
E) Ivelll

@ ) (/@

H
F

Yukaridaki sekilde HF molekilinin olusum semasi
verilmigtir.

Buna gore;

I.  F atomlar oktetini tamamlamistir.

Il. H kismi pozitif (5%), F kismi negatif (87) yiiklenmistir.
Ill. Hve F atomlar arasinda ikili bag vardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) ll ve I E) I, 11ve lll

—_
~

94,

95.

Yukaridaki periyodik sistemde yer alan elementler
kag tane kovalent bag iceren molekiil olusturulabilir?

A1 B) 2 0 3 D) 4 E)5

Yukarida verilen molekiillere ait Lewis formiillerin-
den kac tanesi yanhstir?

(4H, ¢C. N, gO)

A) 1 B) 2 )3 D4 E)S
8—_ o
.O.
e N
0
0 @
Ho+

H,0 molekiiliinde verilen 1 ve 2 numaral ¢ekimlere ilig-
kin,
I. 1 numarali ¢cekim polar kovalent bagdir.
Il. 2 numarali gekim hidrojen bagidir.
IIl. 2 numaral gekim kimyasaldir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell

D) Il ve lll

C) lvelll
E) I, 1l ve lll
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96. : 9s Asagida formiilleri verilen bilesiklerden hangisinin
adlandirmasi yanhs yapilmistir?
a b : Formiil Adi

. A) SFg Sulfar hekzaflorir

Yukarida elektron kutuplagsmasi gésterilen mo- : B) H,0 Dihidrojen monoksit

lekiillerle ilgili; C) OF, Oksijen difloriir

|. a'daki elektronlar her iki atom tarafindan esit D) N;O4 Diazot tetraoksit

cekilmektedir. E) CO Karbon monoksit

Il. b polar kovalent bag igerir. :

lll. a apolar, b polar molekldr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

AL lTvelll B) Il ve lll C)lvell

D) Yalniz | E) Yalniz Il : 100. . p,s;: Dipotasyum trisilfir
: * NFg :Azot trifloriir
e ICI :iyot monokloriir
s H,S : dihidrojen monosiilfir
* S0, : Sillfiir dioksit
7. . CS, : Karbon distifar Yukarida verilen bilesiklerden ka¢ tanesinin adlandi-
. PbO: Kursun (1) oksit rilmasi dogru yapilmistir?
e N,O, : Diazot tetraoksit A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E) 5

* Ca(HCO;3), : Kalsiyum bikarbonat
¢ CCly : Karbon klorar

Yukarida formiilleri verilen bilesiklerin ka¢ tanesinin
adi yanlis verilmistir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5 :
101. Asagida formiilleri verilen bilesiklerden hangisinin
adlandiriimasi yanhs yapilmigtir?
Formiil Adlandirma
A) BFj4 Bor triflorar
B) BaBr, Baryum dibromur
98. « Silisyum tetraflorir C) SO4 Kiikart trioksit
e Fosfor pentakloriir D) Fe(OH)3 Demir (Ill) hidroksit
e Diazot monoksit E) NO Azot monoksit
e Diklor pentaoksit
Asagidaki seceneklerde verilen bilesik formiillerin-

den hangisinin adi yukarida verilmemistir?

A) PClg B) N,O C) Cl,04
D) NO, E) SiF, :
: 102. Asagida verilen maddelerden hangisi elektrik akimini
. iletmez?
A) Cu(k) B) KCl(s)
C) MgCly(suda) D) KBr(k)

E) Ag(s)

18
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104.

105.

Metalik bag icin;
I. Metallerin degerlik elektronlarinin oynak olmasi olu-
sumunda etkin rol oynar.

Il.  Kati ve sivi halde metallerde etkin olan gucli etkile-
sim taradar.

Ill. Olusumu elektron denizi modeli ile aciklanabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell

D) Il ve I

C)lvell
E) I, Il velll

Atomlan arasinda metalik bag bulunduran maddeler
icin;

I.  Elementtir

Il. Bilesiktir

lll. Alagimdir

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) lve ll C)lvelll
D) Il ve lll E) I, 1l velll

Periyodik tabloda metalik bag kuvvetinin arttigi yon-
lerde;

. Metalik 6zellik

Il.  Atom yarigapi

lll. Elektronegatiflik

niceliklerinden hangileri artar?

A) Yalniz Il B) lvell
D) Il ve lll

C)lvell
E) I, 1l velll

—_
w

107.

108.

Metalik bag i¢in;
I.  Metalik 6zelligi fazla olan elementin metalik bag kuv-
veti de fazladir.

Il. Sadece ayni tir metal atomlarinin kati ve sivi fazda
birarada kalmasini saglayan kuvvettir.

lll. Atom c¢api azaldikga ve degetlik elektron sayisi art-
tikca kuvveti artar.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) I ve lll E) Il ve lll

e Isi ve elektrik iletkenligi

e Parlakhk

¢ Yiksek erime noktasina sahip olma
¢ Tel ve levha haline getirebilme

e Sertlik
Yukanda verilen o&zelliklerden ka¢ tanesi metalik
bagin metallere kazandirdigi 6zelliklerdir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

11X 12Y ve 19Z atomlari igin;

I.  Metalik bag kuvveti en fazla olan Y’dir.
II. Metalik ézelligi en fazla olan Z'dir.

lll. Erime noktasi en yiiksek olan X’dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il

D) Il ve Il

C)Ivelll
E) 1, 1l ve Ill
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Periyodik sistemde yerleri belirtilen X, Y ve Z ele-
mentleri icin;

I.  Metallik 6zelligi en fazla olan X'tir.
Il.  Metalik bag kuvveti en fazla olan Y’dir.
lll. Erime noktasi en yiiksek olan Z’dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz lll B) lve ll
D) Il ve l

C)lvelll
E) I 1lvelll

110. CaCl, bilesiginin suda ¢ézlinmesi esnasinda gercekle-
sen etkilesimler ile ilgili;
I. Zayif etkilesimlerdir.
Il. iyon — indiiklenmig dipol kuvvetleridir.
1. Iyon — dipol etkilegimleridir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell

D) Il ve Il

C) lvelll
E) I, 1l ve lll

m HT F o H——F gdsterimine gére HF bilesigi igin,

I. abadi glgll, b bagr zayif etkilesim drnegidir.
II. a baginin enerjisi 40 kd/mol den fazladir.
lll. HF bilesigi kaynarken, a bagi kirtlir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell

D) Il ve lll

C) lvelll
E) I, lvelll

N
o

13.

14.

Zayif etkilesimlerle ilgili olarak;
I. Polar molekdiller arasinda olusan etkilesimler dipol —
dipol etkilesimlerdir.

Il. Apolar molekiller arasinda olusan etkilesimler
London etkilesimidir.

lll. H atomu iceren molekdller arasindaki etkilesimler,
hidrojen bagidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Cylvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Yogun fazda kovalent bagl bilesiklerde molekiller ara-
sinda farkli gekim kuvvetleri bulunur.
Buna gore;
. London kuvvetleri,
Il. Hidrojen bag,
lll. Dipol — dipol etkilesimleri
molekiiller arasi kuvvetlerinin saglamlik siralamasi
asagidaki seceneklerden hangisinde dogru verilmistir?
A)ll>1>11 B) I> 11>l Cyl>1ni>l

D) I>11>1l E) Il >1>1

e Hidrojen bagi
e Metalik bag

e iyon — dipol etkilegimi

¢ Dipol — dipol etkilegimi

e London kuvvetleri

Yukarida verilenlerden ka¢ tanesi Van der Waals
kuvvetleri arasinda yer alir?

A)1 B) 2

C)3 D) 4 E)5



KIMYASAL TURLER ARASI ETKILESIMLER

116.

17.

« H0() —> Hy(0) + 5 Oo(g)

* 2NOy(@) —> Ny(9) + 202(g)

¢ HCI(s) —> HCl(g)

* Hy(@—> 2H(9)

¢ Hy(@ + Fy(g) —> 2HF(g)

Yukarida verilen tepkimelerin gerceklesmesi sira-

sinda ka¢ tanesinde sadece zayif etkilesimler kopa-
nlmistir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

F5(g) + 158 kj / mol — 2F(g)

Hy(g) + 436 kj / mol — 2H(g)

Yukanida F, ve H, molekiillerinin atomlarina ayrigmasi-
na iliskin tepkime denklemleri verilmistir.

Buna gére;

I. Hy(g)'nin bag enerjisi, F5(g) ninkinden byktr.

Il. Bag olusumu endotermik bir olaydir.

lll. F, molekiliindeki baglar, Hy'ninkinden daha saglamdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell

D) llve lll E)IL Ilvelll

CBr, bilesiginin ayni kosullarda kaynama noktasi, CF , bile-
siginin kaynama noktasindan fazladir.

Bunun nedeni,

I. CBr, molekilindeki elektron yogunlugunun CF, den
fazla olmasi

. CBr, mol kitlesinin, CF, den fazla olmasi

lll. CBr, Gn molekll bayuklaginan, CF, den fazla olmasi
verilenlerden hangileri ile aciklanabilir?
(6C: oF. 35B1)

A) Yalniz | B) lvell

D) Ilvelll

C) lvelll
E) I, Ilvelll

21

8.

120.

1. CH,CH,OH
2 <|:H2—<|3H2
OH OH

bilesikleri ile ilgili;

[. Ayni kosullarda ugucuklari

Il. Ayni ortamda kaynarken buhar basing¢lari
[ll. Ayni ortamda kaynama noktalari
hangileri arasinda 1 > 2 iligkisi vardir?

A) Yalniz | B) lvell

D) Il ve III

C) Ivelll
E) I, lve lll

HiCseN:

Elektronlarin atom Uzerindeki yogunlugu verilen HCN
molekiilii ile ilgili,

I. YUk dagilimi simetrik degildir.

Il Polar bir molekl olusmustur.
IIl. Elektronegatiflik degerleri N > C > H seklindedir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ive lll

C) Yalniz Il
E) I, 1lvelll

CH, molekiiliine ait;

I. molekil i¢i bag tird,

Il. molekiller arasi etkilesim tiirQ
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) iyonik London

B) Apolar kovalent Dipol - dipol
C) Polar kovalent Apolar kovalent
D) Apolar kovalent Dipol - dipol
E) Polar kovalent London
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121.

122.

123.

124.

2. periyottaki X elementi hidrojen ile polar yapili XH; mole-
kil olusturmaktadir.

X elementiyle ilgili;
I. Lewis yapisinda bir cift ortaklanmamis elektron bulu-
nur.
II. Degerlik elektron sayisi 3 tiir.

IIl.  Kendi periyodunda elektronegatifligi en yliksek ele-
menttir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz Il
E) Ivelll

HT F o H——F gdsterimine gére HF bilesigi igin,

I. abadi glgll, b bagr zayif etkilesim drnegidir.
II. a baginin enerjisi 40 kd/mol den fazladir.
lll. HF bilesigi kaynarken, a bagi kirtlir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell

D) Il ve lll

C) lvelll
E) I, lvelll

Asagida verilen tanecik ciftlerinden hangisinin
yogun fazda molekiilleri arasindaki etkin etkilesim
tard yanhs verilmistir?

Tanecik Bag tara

A)  MgBr, - H,0 iyon — dipol

B) 0O,-Cl, London kuvvetleri

C) NaCl-CCl, iyon-indiiklenmis dipol

D) GCS,-HCI Dipol — dipol

E) CHZ0H -HF Hidrojen bagi

Kapali formili C,H 0 seklinde olan bilesikte hidrojen
baginin olup olmadigini anlamak icin;

|. Elementlerin atom numaralari
Il. Sigma bagi sayisi

Il Acik formulu

hangilerinin bilinmesi yeterlidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Ilvelll

C) Yalniz lll
E) I, 1lvelll

N
N

126.

127.

«  CH,CI
« HCN
« CH,
« CHZOH

Yukarida verilen bilesiklerden ka¢ tanesinin yogun
fazda molekiilleri arasinda hidrojen bagi bulunur?

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5
b M| H
N— a ..
H | SH

H
Yukanda verilen NH3; molekiiliindeki etkilesimlerle
ilgili olarak;

I. a etkilesimi, b etkilesiminden daha kuvvetlidir.

Il. ahidrojen bagi, b polar kovalent bagdir.

. b etkilesimi, CH30H molekiilleri arasinda da bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Ive ll
D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Il ve Il

CHy, NH3 ve H,O molekiillerinin toplam elektron sayilari
10°dur. Buna ragmen H,O molekilinin kaynama nokta-
si digerlerinden daha buyuktur.

Buna gére H,O molekiiliiniin kaynama noktasinin
daha biiylik olmasinin nedeni asagidakilerden han-
gisi ile en iyi aciklanir?

A) Molekiilleri arasinda hidrojen bagi icermesi
Molekdlleri arasinda London kuvvetleri icermesi
Hidrojenin badi yapma kapasitesinin fazla olmasi
Oda kosullarinda sivi olmasi

Kovalent bag icermesi
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128.

130.

Asagidaki verilen molekiil ciftlerinden hangisinin
etkin etkilesim tiirli aynidir?

A) O,, H,S

B) CH,4 NHy

C) HCI, HF

D) BH5, CH,CI

E) NHj3, H,0

F, il
HCI HF
NH, BH,
SO, 0,
H,S H,0

Yukarnida verilen tablodaki molekaiil ciftlerinden kac¢
tanesinin kaynama noktasi arasinda b > a iligkisi
vardir?

(4H, 5B, 6C. 7N, g0, gF, 16S, 17C1)
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Hidrojen bagi, ylksek elektronegatiflik degerine sahip
bir atoma (F, O, N) bagli bulunan bir hidrojen atomunun,
komsu molekuldeki ylksek elektronegatiflik degerine
sahip bir atom (F, O, N) tarafindan es zamanl olarak
cekilmesi ile olusur.

Buna gore;
e HF

e H,

e H,0

s R

e CH,

* NHg

molekiillerinden kac tanesi molekiilleri arasinda hid-
rojen bagi icerir?

(1H, 6C, 7N, g0, gF)

A2 B) 3 C)4 D)5 E)6

N
w

132.

133.

Maddedeki degisimlerle ilgili olarak;

I. Fiziksel degisimlerde maddenin kimlik ¢zelligi degi-
Sir.
II.  Kimyasal degisim maddenin i¢ yapisinin yani elekt-

ron duzeni ve bag yapisinin degistigi degisimlerdir.

lll. Fiziksel degisimlerdeki enerji degisimi, kimyasal
degisimlerdeki enerji degisiminden buyktdr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1l B) I vell
D) Il ve lll

C) lve lll
E) I, lvelll

Fiziksel ve kimyasal degisimler igin;

¢ Molekdl i¢i baglar kopar.

e Molekliller arasi baglar kopar.

e Kimyasal 6zellikler degisir.

¢ Fiziksel 6zellikler degisir.

e Toplam ktle korunur.

yukarida verilen bilgilerden kac tanesi ortaktir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Na(k) CaCl,(k) CO,(k)

Yukaridaki su dolu numaralanmis kaplara Uzer-
lerinde belirtilen maddeler eklendiginde kaplarda
meydana gelen degisim asagidaki se¢eneklerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) Fiziksel Kimyasal Kimyasal
B) Kimyasal Fiziksel Kimyasal
C) Fiziksel Fiziksel Fiziksel
D) Kimyasal Fiziksel Fiziksel
E) Fiziksel Kimyasal Fiziksel
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135.

136.

e Sitten peynir eldesi

* Sitten tereyagi eldesi

* Sutten yogurt eldesi

* Yogurttan ayran eldesi

*  S{tln eksimesi

Yukarida verilen olaylardan ka¢ tanesinde kimyasal
degisim gozlenir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

I.  NaCl(k) —> Na*(suda) + Cl™(suda)

Il CO,(k) —> CO4(g)

. K(g) —>K*(g) +e”

IV. 2HCI(g) —> Hy(g) + Cly(9)

V. CH30H(g) —> CH3;0H(suda)

Yukarida verilen olaylardan ka¢ tanesinde kimyasal
degisim gerceklesmistir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Asagidaki olaylardan hangisi kimyasal degisime
ornektir?

A) CH, gazinin yogunlagtinlarak sivilagtiriimasi
B) CO, gazinin yiiksek basingta suda géziinmesi

C) Demirden yapilmis bir givinin miknatisla gekiimesi

D) Yagmur sonrasinda gokylzinde gékkusaginin olug-
masi

E) Sekerli su ¢ozeltisindeki sekerin, ¢ozeltinin sogutul-
masi ile kristallenmesi

N
D

138.

138.

¢ Dilimlenmis elmanin zamanla kararmasi

¢ Elmanin dilimlenmesi

e Elma agaci yapraklarinin zamanla sararmasi

e Elmadan, elma hosafi yapilmasi

e Ham elmanin zamanla olgunlasmasi

Yukarida verilen olaylardan kag tanesi fiziksel degi-
sime ornektir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

o Uzerinde limon kesilen mermerin beyazlasmasi

e Copliklerdeki metan gazinin sikisma sonucu patla-
masi

¢ Binalar yapilirken kullanilan beton harcinin zamanla
donmasi

¢ Acik havada birakilan meyvenin zamanla ¢irimesi

o Uzerine gamasir suyu dékillen giysinin renginin
degismesi

Yukarida verilen olaylardan kac¢ tanesi kimyasal

degisime 6rnektir?

A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Asadidaki olaylardan hangisi fiziksel degisime
6rnektir?

A) CaCl, bilesiginin suda ¢ézinerek Ca*2 ve CI™ iyon-
larinin olugsmasi

B) H,O’nun elektrolizi sonucunda H, ve O, gazlannin
olugmasi

C) CaCOg katisinin isitiimast ile CaO ve CO,, olugmasi

D) Metan (CH,) gazinin yanmasi ile CO, ve H,0 olus-
masi

E) N, ve H, gazlarindan NH, (amonyak) olugmasi
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140. . GUmuUs metalin elektrigi iletmesi
e GUmusun asitte ¢dzlnmesi
e AgCl'den elektrolizle gimius (Ag) eldesi
¢ Aglk havaya birakilan giimUsin zamanla kararmasi .

e GUmdas ile bakirdan alagim eldesi

Yukarida verilen olaylardan kag¢ tanesi fiziksel degi-
simdir? .
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

2b
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2.B

3.0

4,B

5. E

6.0

7. A

8.C

9. E

10. B

1n.B

12. B

13.D

14.C

15.B

16. A

17.C

18. E

19.C

20.D

21.D

22.B

23.D

24.D

25.C

26.D

27.B

28.C

29.B

30.B

31.B

32.C

33.C

34.C

35.C

36.B

37.B

38. E

39. A

40.C

41, A

42, E

43.D

44, D

45,C

456.C

47. E

48. A

Cevap Anahtar
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458, C

50.D

51.D

52, A

53.B

54. D

55.B

56.C

57.D

58. A

53.C

60. D

61.C

62.B

63.B

64. B

65.D

66. A

67.E

68. A

69.D

70. B

71.B

72.C

73.D

74,0

79. A

76. B

77.B

78. A

79.B

80.D

81. E

82.D

83. A

84. E

85. B

86. E

87.B

88.C

89. A

90. B

91. A

92.C

93.C

94.D

95.B

96. A
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97.B

98.D

99. A

100.C

101. B

102.D

103. E

104.C

105. A

106. B

107. E

108. B

109.C

110.C

1M.B

1ne.C

13.C

14.C

115, A

116. A

1n7.E

18. A

NS. E

120. E

121. A

122. B

123.D

124.C

125. A

126.C

127.C

128. E

128.C

130. B

131. A

132.C

133. B

134.C

135.B

136. B

137. A

138. E

139. A

140. B
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